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احتمال آذرخش در هوای بارانی و نمناک بیشتر است یا مثلاً در هوای خشک؟ چرا؟ - 1

برای رها کردن آهن‌قراضه‌ها از جرثقیل‌های الکتریکی چه عملی را انجام می‌دهند؟ - 2

مقاومت الکتریکی یک لامپ رشته‌ای برابر با  اهم است. اگر شدت جربان الکتریکی که از این لامپ می‌گذرد برابر با  آمپر باشد، ولتاژ دو سر - 3
لامپ را محاسبه نمایید.

۴۰۰۲

اگر یک قناری درون یک قفس فلزی باشد و یک آذرخش به این قفس برخورد کند، قناری چه می‌شود؟ چرا؟ - 4


ص کنید. درست یا نادرست بودن عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخّ - 5


الف( در مالش یک میلۀ پلاستیکی با پارچۀ پشمی، الکترون‌ها منتقل می‌شوند. 

ب‌( در روش مالش می‌توان از اجسام فلزی استفاده کرد. 


ج‌( در مالش شیشه با پارچۀ ابریشمی، بار شیشه منفی است. 

د‌( روش مالش دوگونه انجام می‌شود: با اتصال به زمین و با کمک دو جسم رسانا. 

هـ( پروتون‌ها و نوترون‌ها درون هستۀ اتم هستند و در روش مالش انتقال پیدا نمی‌کنند.

تفاوت قطب‌های مغناطیسی و بارهای الکتریکی را بنویسید. - 6

در شکل روبه‌رو، آمپرسنج عدد  آمپر و ولت‌سنج عدد  ولت را نشان می‌دهد. مقاومت لامپ چند اهم است؟ - 7۰٫۰۵۳

یک میلۀ پلاستیکی را که انباشته از بار است، به کلاهک برق‌نمایی که کمی بار منفی دارد، تماس می‌دهیم. برای برق‌نما چه روی می‌دهد؟ - 8

هنگامی که بارهای الکتریکی درون چند جسم که با سیم به هم متصل هستند، در حال تعادل هستند و جا‌به‌جا نمی‌شوند. چه ویژگی در این جسم‌ها - 9
یکسان است؟
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در شکل زیر، کرۀ بزرگ‌تر در آغاز بدون بار است. اگر کلید را ببندیم:الف( پتانسیل الکتریکی دو کره چگونه خواهد - 10

شد؟ 

ب( اندازۀ بار الکتریکی درون کدام کره بیشتر خواهد شد؟

کوه‌نوردها هنگامی که در بالای کوه، دچار هوای طوفانی شوند و ابرهای تیره و نزدیک به زمین را ببینند، به تندی زیر یک تخته‌سنگ یا یک بوتۀ - 11
کوتاه می‌روند یا روی زمین دراز می‌کشند و تا آرام‌شدن شرایط آب و هوایی صبر می‌کنند. چرا؟

برق‌نمایی داریم که انباشته از بار منفی است. اگر میله‌ای شیشه‌ای که کمی باردارشده را به کلاهک این برق‌نما بچسبانیم، چه می‌شود؟ - 12
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 اهمی یک ولت‌سنج ببندیم، در مدار رو‌به‌رو، جریان عبوری از مقاومت مجهول برابر با  آمپر است. اگر به دوسر مقاومت  - 13
ولت سنج چه عددی را نشان می‌دهد؟

۱٫۲۵۶۰

با توجه به مدارهای شکل‌ها، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. - 14

الف( شدت جریان در کدام مدار بیشتر است؟ 


ب( اختلاف پتانسیل دوسر کدام مقاومت بیشتر است؟

5Ω
15V

2مدار
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15V
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با توجه به عددهای مربوط به باتری‌ها و جریان‌ها، اندازۀ هر مقاومت را تعیین کنید. - 15

I ==18A

V==9V

 پ: 

V==4V

I ==0/25A     ب:   I ==4A

6V

الف: 

یک میلۀ پلاستیکی را با یک فویل آلومینیمی مالش می‌دهیم. در این شرایط چه نوع بار الکتریکی در میلۀ پلاستیکی به‌وجود می‌آید؟ چرا؟ - 16
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وقتی کیسۀ پلاستیکی را با میلۀ شیشه‌ای مالش می‌دهیم، میله و کیسه دارای بار الکتریکی می‌شوند. با‌ توجه به شکل توضیح دهید. - 17


نده می‌شود؟ - الکترون‌ها از کدام جسم کَ

- آن جسم چه باری پیدا می‌کند؟

۱

۲


»جسمی بار مثبت دارد« یعنی چه؟ - 18
آیا در واقعیت به آن جسم پروتون افزوده‌ایم؟

در شکل‌های زیر، نوع بار هریک از کره‌های باردار را تعیین کنید. - 19

دو جسم که دارای بارهای الکتریکی غیرهمنام هستند، یکد‌یگر را .................. . - 20

ولتاژ باتری با وسیله‌ای به نام .................. اندازه‌گیری می‌شود. - 21

تعداد .................. و .................. یک اتم در حالت عادی با هم برابر است. - 22

به اختلاف پتانسیل دوسر باتری، .................. نیز گفته می‌‌شود. - 23

اگر از جسم خنثی الکترون بگیریم، بار الکتریکی آن .................. و اگر به جسم خنثای دیگری الکترون بدهیم، بار آن .................. خواهد بود. - 24

در مولد، بارهای مثبت از پایانۀ .................. به پایانۀ .................. منتقل می‌شوند. - 25
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چون .................. خیلی سنگین‌تر از الکترون‌ها هستند و با نیروی بزرگی در جای خود نگاه داشته می‌شوند، نمی‌توانند به‌راحتی منتقل شوند. - 26
برقراری جریان الکتریکی در .................. آسان است. - 27

آب و بدن انسان کمی .................. جریان برق و گرما هستند. - 28
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آزمایش رو‌به‌رو را با یک کرۀ فلزی بدون بار انجام دادیم. هنگام تماس کره با زمین: - 29

الف( چه باری از کره به بیرون می‌رود؟


ب( چه باری درون کره خواهد ماند؟
پ( جهت حرکت الکترون‌های سیم، رو‌به کره است یا رو‌‌به زمین؟

همواره .................. میان دو جسم، عامل شارش بار الکتریکی از یک جسم به دیگری است. - 30
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کره خنثی دهدالقا روي می تماس دست با کره

در آزمایش رو‌به‌رو، بگویید هنگام تماس دست با کرۀ فلزی، چه باری از کره به‌سمت می‌رود؟ - 31

برق‌نمایی داریم که از پیش به آن بار مثبت داده‌ایم. اگر میلۀ پلاستیکی که باردارشده را به بالای برق‌نما نزدیک کنیم، عقربه‌ها چه می‌شوند؟ چرا؟ - 32

--- --

--- --

--- --

برق‌نمای زیر در آغاز بدون بار است و در ادامۀ آزمایش، عقربه‌های آن را نکشیده‌ایم تا با بررسی آزمایش، آنها را کشیده و شکل‌ها را کامل کنید. - 33

به برق‌نمایی بار منفی داده‌ایم. در کدام حالت زیر، تراکم بارهای مثبت در عقربه‌ها بیشتر خواهد شد؟ چرا؟ - 34

الف( نزدیک کردن میلۀ پلاستیکی باردار به کلاهک

ب( نزدیک کردن میلۀ شیشه‌ای باردار به کلاهک
می‌خواهیم به کمک یک میلۀ باردار و کمک گرفتن از روش القا، یک برق‌نمای خنثی را باردار کنیم تا درون آن بار منفی ببینیم. اگر اجازه داشته باشیم - 35

یک‌بار به کلاهک برق‌نما دست بزنیم، شکل آزمایش را بکشید.
میلۀ پلاستیکی بارداری را به برق‌نمایی بدون بار نزدیک کرده )القا( و پس از اینکه عقربه‌های برق‌نما از هم دور شدند، کلاهک برق‌نما را با یک سیم - 36

رسانا به جسمی بسیار بزرگ )مانند زمین( متصل کردیم، اکنون با روش القا توانسته‌ایم برق‌نما را باردار کنیم. بار درون برق‌نما چیست؟ شکل بکشید.
باردارشدن یک ماده یا یک اتم، از راه جا‌به‌جا شدن چه چیزهایی روی می‌دهد؟ - 37

کره‌های رو‌به‌رو، دارای بارهای مثبت هم‌اندازه و یکسان هستند. پتانسیل الکتریکی دو کره را باهم مقایسه کنید. - 38

دو کرۀ هم‌اندازه، هر دو انباشته از بار منفی هستند. اگر پتانسیل الکتریکی کرۀ اول، بیشتر از کرۀ دوم باشد، اندازۀ بار کدام کره بیشتر است؟ - 39
کره‌هایی رسانا و هم‌اندازه داریم که یکی دارای تعدادی بار مثبت و دیگری دارای تعداد بیشتری بار منفی است. اگر دو کره را با یک سیم رسانا برای - 40


مدت کوتاهی به‌هم وصل کنیم:

الف( حرکت الکترون‌ها در سیم رسانا از کدام کره به‌سوی کرۀ دیگر خواهد بود؟

ب( در پایان آزمایش، کره‌ها چگونه خواهند بود؟
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دو کرۀ رسانای انباشته از بارهای الکتریکی همنام داریم. این دو کره را با یک سیم به‌هم وصل می‌کنیم، ولی هیچ جریان الکتریکی و حرکت باری - 41
درون سیم روی نمی‌دهد. این دو کره از نظر پتانسیل الکتریکی چگونه هستند؟

اگر گروهی بار مثبت از جسم اول به جسم دوم رود، پتانسیل الکتریکی کدام جسم کمتر از دیگری بوده است؟ - 42
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++++ ++

دو کرۀ هم‌اندازه مانند زیر داریم که بارهای درون هریک رسم شده است. پتانسیل الکتریکی کدام کره بیشتر است؟ - 43
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پتانسیل الکتریکی کدام‌یک از کره‌های زیر بیشتر است؟ )در هر کره چهار گروه بار مثبت وجود دارد( - 44

112 شکل شکل
پارچه پشمیپارچه پشمی

پارچۀ پشمی )که با یک تکه پلاستیک مالش داده‌شده است( را در کنار یک میلۀ شیشه‌ای باردار آویخته‌ایم. کدام شکل زیر، رفتار این دو جسم را - 45
به‌درستی نشان می‌دهد؟

در آزمایش‌های مالش، معمولاً جنس جسم‌ها چگونه است؟ - 46

چه هنگامی بین دو ابر، جرقه زده می‌شود؟ - 47
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در آزمایش رو‌به‌‌رو، اگر در آغاز کرۀ فلزی خنثی باشد، در پایان: الف( چه باری از کره به - 48

بیرون می‌رود؟

ب( جهت حرکت الکترون‌ها چگونه است؟
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++

++++
++

درآزمایش روبه رو، کرۀ فلزی در آغاز بدون بار بوده است. در پایان، به کمک یک سیم، کره را به جسمی بسیار بزرگ )مانند زمین( وصل می‌کنیم . - 49
چه باری از کره بیرون می‌رود؟

------

مانند شکل، به یک کرۀ فلزی بدون بار، میله‌ای انباشته از بار منفی نزدیک کرده‌ایم. آرایش بارهای درون کره چگونه خواهد شد؟ )نیازی به دانستن - 50
تعداد دقیق بارهای روی میله نیست(

شانۀ پلاستیکی را به موی سر مالیده، سپس به خرده کاغذها نزدیک کردیم. دیدیم که تکه‌های کوچک کاغذ که قبلاً بدون بار بوده‌اند، به سوی شانه - 51

کشیده شدند.  الف( آرایش بارهای درون تکه کاغذ را هنگام القا رسم کنید.

ب( چرا خرده‌کاغذها به شانه جذب می‌شوند؟
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برق‌نمایی بدون بار داریم. اگر به کلاهک آن یک میلۀ شیشه‌ای باردار نزدیک کنیم: - 52

الف( شکل برق‌نما چگونه خواهد شد؟ )شکل بکشید(    


ب( بار عقربه‌ها چه خواهد شد؟  
پ( در دنیای واقعی، الکترون‌های درون برق‌نما از‌کجا به کجا‌ می‌روند؟

2

113

روی یک جسم فلزی مانند شکل رو‌به‌رو، مقداری بار مثبت ریخته‌ایم. اگر دست خود را در فاصلۀ یک سانتی‌متری این جسم بگیریم، در کدام نقطه، - 53
احتمال جرقه‌زدن بین جسم فلزی و دست ما بیشتر خواهد بود؟

اگر به جسمی فلزی که گوشه‌های نوک‌تیز دارد، بار الکتریکی بدهیم، بارها چگونه روی سطح آن جسم پخش می‌شوند؟ - 54

--
-- ++++

++++

با نزدیک کردن میله‌‌ای از سمت راست کرۀ فلزی رو‌به‌رو، با روش القا بارها موقتاً از هم تفکیک شدند. نوع بار و جنس میله را بگویید. - 55

دو کرۀ فلزی با پایه‌‌های نارسانا داریم که یکی انباشته از بار مثبت و دیگری انباشته از بار منفی است. اگر دو کره را به‌هم نزدیک کنیم، آرایش - 56
بارهای درون کره چگونه خواهد شد؟ شکل آن را بکشید.

برق‌نمایی بدون بار داریم. اگر به کلاهک آن یک میلۀ پلاستیکی باردار نزدیک کنیم، چه می‌شود؟ شکل آن را بکشید. - 57

به کلاهک یک برق‌نما که از پیش، بار مثبت فراوانی دارد، یک میلۀ پلاستیکی باردار را تماس می‌دهیم. چه پدیده‌ای را می‌توان مشاهده کرد؟ - 58

در یک آزمایش، تعدادی الکترون از جسم اول به جسم دوم می‌رود. پتانسیل الکتریکی کدام جسم، کمتر از دیگری بوده است؟ - 59

یک جسم فلزی مانند شکل زیر داریم. اگر میلۀ پلاستیکی بارداری را به این جسم فلزی تماس دهیم، آرایش بارهای روی این جسم را پس از آرامش - 60
و تعادل، بکشید.

جهت جریان الکتریکی از کجا به کجاست؟ - 61

کره‌های زیر که هم‌اندازه‌اند، هردو انباشته از بار مثبت هستند. اگر پتانسیل الکتریکی کرۀ سمت راست بیشتر از پتانسیل الکتریکی کرۀ سمت چپ - 62
باشد، اندازۀ بار کدام کره بیشتر است؟

در کره‌های زیر، بارهای مثبت داریم. هنگامی که این کره‌ها را با یک سیم به‌هم وصل می‌کنیم، هیچ الکترونی از سیم عبور نمی‌کند. الف( پتانسیل - 63

الکتریکی کره‌ها را باهم مقایسه کنید.

ب( مقدار بارهای موجود در کره‌ها را باهم مقایسه کنید.

A B A B BA

کره‌های فلزی شکل رو‌به‌رو، کاملاً شبیه به‌هم هستند. اگر بار کرۀ  برابر با  و بار کرۀ  برابر  باشد، پس از آزمایش، بار هر کره چگونه - 64
است؟

A+۱۲B−۴
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اثر کدام‌یک از جسم‌های رو‌به‌رو در فاصلۀ یک‌متری‌ آن شدید‌تر است؟ )یعنی کدام جسم می‌تواند در یک‌متری‌ خود به بارهای الکتریکی، نیروی - 65
بیشتری وارد کند؟(

آیا در آذرخش‌ها، همواره الکترون‌ها از ابرها به زمین می‌آیند؟ توضیح دهید. - 66

برق‌گیرهایی که بالای ساختمان‌‌های مهم و بلند نصب می‌‌شوند، چه هستند و چگونه کار می‌‌کنند؟ - 67

++
++++

++

++
++ ++++

++++++
++++++++

-
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-
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---------
-- در هر مورد، کدام کره دارای پتانسیل الکتریکی کمتری است؟ - 68

اگر کره‌های زیر که هردو بار منفی دارند، دارای پتانسیل الکتریکی برابر باشند، دربارۀ تعداد بارهای منفی این کره‌ها چه می‌توان گفت؟ - 69

چرا پس از مدتی، باتری‌ها فاسد می‌شوند و از شکاف‌های کنار آنها، ماده‌هایی بیرون می‌زند؟ - 70

به جسمی کوچک که دارای بار مثبت است، دست می‌زنیم و با این‌کار آن جسم را خنثی می‌کنیم. - 71

الف( بار کره چه می‌شود؟

ب( در این آزمایش، الکترون‌ها از کجا به کجا رفتند؟

الفالف بب
11 2)( )(

جسم باردار )الف( از جنس پلاستیک و جسم باردار )ب( از جنس شیشه است. هر دو جسم از راه مالش دارای بار الکتریکی شده‌اند. کدام شکل زیر، - 72
رفتار این دو جسم را در نزدیکی هم نشان می‌دهد؟

دو جسم رسانا داریم که یکی انباشته از بار مثبت و دیگری بدون بار است. پس از اتصال دو کره با اجسامی که در پایین گفته می‌شود، بار کره‌‌ها را - 73

بگویید: 


الف( اتصال دو کره با یک خط‌ کش پلاستیکی
ب( اتصال دو کره با یک سیم مسی

سه کرۀ فلزی را که دارای تعداد بار مثبت یکسان هستند، مانند شکل رو‌به‌رو به‌هم می‌چسبانیم. آرایش بارهای درون این کره را با رسم شکل نمایش - 74
دهید.

چرا هنگامی که یک شانۀ پلاستیکی باردار را به باریکۀ آب نزدیک می‌کنیم، باریکۀ آب کج شده و مسیرش منحرف می‌شود؟ - 75

به نظر شما چرا بارهای مثبت و منفی پایانه‌های یک باتری، از درون باتری به هم نمی‌رسند؟ - 76

Vولتاژ

I جریان

Iجریان

R مقاومت

یک باتری داریم که به آن مقاومت‌های گوناگونی می‌بندیم و جریان‌های گذرنده از مقاومت‌ها را اندازه می‌گیریم. با توجه به رفتار مقاومت‌ها و باتری، - 77
نمودارهای مناسب را در دستگاه‌های رو‌به‌رو بکشید.

اساس کار باتری چیست؟ - 78
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اختلاف پتانسیل دوسر یک رسانا و جریان عبوری از آن  است. مقاومت الکتریکی این رسانا چند اُهم است؟ - 79۲۰V۰/۰۲A

20V

مانند شکل، در بخشی از یک مدار پیچیده، ولت‌سنجی را به دوسر یک مقاومت  اهمی بسته‌ایم و ولت‌سنج عدد  را نشان می‌دهد. شدت جریان - 80
عبوری از مقاومت چقدر است؟

۸۰۲۰

اگر یک رسانای فلزی را داغ کنیم، اندازۀ مقاومت آن افزایش می‌یابد. چگونه می‌توان چنین پدیده‌ای را توجیه کرد؟ - 81

اگر از سطح مقطع سیم اولِ در هر ثانیه، سه گروه بار و از سطح مقطع سیمِ دوم در هر ثانیه، شش گروه بار عبور کند، شدت جریان در سیم نخست، - 82
چندبرابر شدت جریان در سیم دوم است؟

A

B

C

-----------
--
-

بارهای منفی در رسانای روبه‌‌رو به تعادل رسیده و هیچ حرکت ویژه‌ای ندارند. پتانسیل الکتریکی کدام‌یک از نقطه‌های نشان داده‌شده روی جسم - 83
بیشتر است؟ چرا؟


به یک توپ رسانا، مقداری بار منفی داده‌ایم. پس از آرامش و تعادل بارها، آرایش بارها چگونه خواهد شد؟ - 84

----- -

--
--
--
-------

2 .بارها روي سطح خارجی توپ پخش میشوندشکل

--
-
- ----- -

11 .بارها در همه حجم توپ پخش شوندشکل

در یک آزمایش، یک پارچۀ پشمی را به صفحۀ فلزی می‌کشیم. پس از تکرار این کار، هر یک از جسم‌ها )پارچۀ پشمی و صفحۀ فلزی( چه باری - 85
خواهند داشت؟

به نظر شما چرا مسیر آذرخش که از ابر به زمین می‌رسد، شاخه‌شاخه است و رگه‌های نورانی باریکی از مسیر اصلی آذرخش جدا می‌شود؟ - 86

بسیار پیش می‌آید که هواپیماهای مسافربری، از مسیرهای طوفانی و نزدیک ابرهای دارای بار الکتریکی بگذرند. آیا خطری مسافران درون هواپیما را - 87
تهدید می‌کند؟ توضیح دهید.

چرا آذرخش‌ها نور درست می‌کنند؟ - 88

چه عواملی برای جرقه‌زدن بین دو جسم با بارهای مخالف هم، مهم است؟ - 89

یک ابر انباشته از بار منفی به نزدیکی سطح زمین می‌رسد. در اثر یک آذرخش، در لحظه‌ای کوتاه جریان الکتریکی بین ابر و زمین برقرار می‌شود. در - 90

این پدیده: 


الف( پتانسیل الکتریکی ابر بیشتر است یا زمین؟ 

ب( جهت حرکت بارهای مثبت به کدام سو است؟ 

پ( جهت حرکت الکترون‌ها چگونه است؟
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